
Εύρεση pΗ  διαλύµατος άλατος. 

Έστω ένα αλάτι ΝΗ4Α συγκέντρωσης C=1M µε  ΚαΗΑ= 2·10-7
 και ΚbΝΗ3=2·10-5. 

Το αλάτι διίσταται: 
ΝΗ4Α →ΝΗ4

+ + Α-    (1) 
C     C          C 

Τα ιόντα αντιδρούν µε το νερό (υδρολύονται λέγαµε παλιά…) 
ΝΗ4

+ + Η2Ο ↔ ΝΗ3 + Η3Ο
+

     (2) 
C-x      x  x-b= z 

A- + H2O ↔  HA  + OH-
       (3) 

C-y    y  y-b=ω 
Επειδή στο δοχείο υπάρχει και η ισορροπία: 

2Η2Ο ↔ Η3Ο
+ + ΟΗ-

      (4) 
    z   ω 

όπου z·ω=kw= 10-14 
το µεγαλύτερο µέρος των παραγοµένων Η3Ο

+ και ΟΗ- εξουδετερώνονται. 
Από τις εξισώσεις (2),(3) και (4) έχουµε: 
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Το σύστηµα των 3 παραπάνω εξισώσεων  έχει 3 αγνώστους, x, y, b και από την λύση του βρί-
σκουµε το pΗ ή οτιδήποτε άλλο µας ζητηθεί. 
Βέβαια το ερώτηµα  είναι πώς λύνεται εύκολα το σύστηµα και εδώ αρχίζουν οι προσεγγίσεις. 
 
Ενώ λοιπόν από την (2)  παράγονται οξώνια µε συγκέντρωση x, τελικά παραµένουν πολύ λιγό-
τερα, αφού εξουδετερώνονται από τα υδροξείδια που παράγονται από την (4). 
∆ηλαδή τελικά θα έχουµε: 

z<<<x και ω<<<y. 
Αλλά επειδή το διάλυµα είναι ουδέτερο, θα ισχύει: 

[ΝΗ4
+]+[Η3Ο

+] = [Α-] + [ΟΗ-]   ή 
C-x + z = C-y +ω   ή 

C-x  = C-y   ή 
x = y 

Αλλά τότε : 
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Πολλαπλασιάζοντας τις  δύο παραπάνω σχέσεις κατά µέλη παίρνουµε: 
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οπότε από την (2β) βρίσκουµε το pΗ …. 
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